

## Gesto del día Madrid-provincias

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Una vez propuse una idea que fué aceptada en principio y se malogró por impedirlo la dictadura pasada. Claro que tenía sus motivos para impedir su realización; pero, yo también tenía los míos para proponerlo. Era nada menos que traer a la Corte un millón de cam pesinos, que desfilarían en actitud pacífica ante el Ministerio de la Gobernación con sus hoces de segar, sus palas, sus picos y demás herramientas del trabajo.

La idea no cuajó entonces, pero...

Las provincias españolas, están constantemente en la capital de España. Mandan comisiones de Ayuntamientos, de Diputaciones, de Cámaras Agrícolas, de Comercio, de industriales, y el empuje arrollador que traen, obliga a los Poderes Públicos a que se preocupen de las provincias de España, donde hay problemas económicos que resolver que deben estar por encima de toda política.

Antes, la fuerza irradiaba de Madrid a provincias. Ahora que la gente aprendió mucho y la política se dejó a un lado, la fuerza irradia de provincias a Madrid.

Aquí está el error de los políticos españoles, de la mayoría de los políticos. Creen que las provincias de España son las de hace ocho años. Piensan que la masa electoral es la misma. Confían en que sus caciques representantes, son los más listos.

Y no es así. Hay una generación de hombres nuevos que hace ocho años no intervenían en la vida pública. No tenían voto. Eran unos chiquillos que se limitaban a estudiar o a trabajar.

Ahora son hombres. Hombres con voto, hombres con dignidad social, hombres con criterio propio, hombres que aborrecen la vieja política, hombres que traen una fuerza arrolladora, que no van a respetar al cacique por que ellos saben más y son más hombres para imponerse si es preciso. Y en unas elecciones sinceras, estos hombres nuevos son los que van a triunfar. Ellos son los que harán inclinar la balanza hacia uno u otro lado.

resurgen y vienen a Madrid con la frente muy alta y la voz muy clara para hablar y pedir. Cuando haya elecciones, las provincias vendrán también con representantes hijos de la patria chica, nacidos en el distrito, enterados de los problemas que allí hay sin resolver. Y en el Congreso de los diputados se dejarán oír con su voz potente, no para decir sí o no, conforme convenga al viejo jefecillo político, sino para exponer con sinceridad los problemas palpitantes de España y resolverlos sin dilación.

Y caiga el que caiga. Después de todo, la tierra no se abrirá. Y si se abriera, que se trague a los que por su culpa España está así, pudiendo estar mejor.

VALENTIN F. DE CUEVAS

## «DIARIO DEL EJERCITO» Los profesores de la Academia General no tienen derecho a casas militares

POR TELEFONO

Madrid, 14 (4'15 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», publica las siguientes disposiciones:

—Disponiendo que se extiendan licencias a quienes han obtenido calificaciones de aprobado en los cursos de mecánicos atomovilistas y motociclistas segundos.

—Disponiendo que de aclarado el párrafo segundo de la Real orden circular de 21 de Abril último, en el sentido de que cuando la baja definitiva de un jefe, oficial, o sus asimilados, y que tenga lugar por muerte si el interesado ha prestado servicio en dependencia ajena al Ejército en la que tenga su destino de plantilla, la copia de su hoja de servicios se remitirá a la sección correspondiente del Ministerio.

—Desestimando un escrito del director de la Academia General Militar, que solicitaba tuviera derecho los jefes y oficiales profesores de la citada Academia a las casas militares que se contruyen en Zaragoza.

—Autorizando para que fije su residencia en la Corte al divisionario don Jerónimo Martel.

## EN LA RUTA

### Que siga el ensayo

Primero los comerciantes de Santander, que acordaron dejar en suspenso las compras que tenían hechas en el extranjero, y ahora el Colegio de Médicos de otra provincia, cuya colectividad resuelve no volver a recetar específicos que no sean nacionales, nos dan la fórmula eficaz y por demás sencilla, para defender la peseta de la especulación «técnica» de los con-fabulados de dentro de casa y de fuera.

Una medida así general, en la que tome parte el público que compra, rechazando todo producto que no sea español, le daría resuelto el problema a las grandes autoridades bancarias y financieras, que no hacen más que echar números, tropezando siempre con el fantasma de los imponderables, cuya entelequia va adquiriendo cuerpo en la inteligencia de los profanos.

Se podrá repetir millones de veces, que España es un país que puede muy bien librarse de esa manipulación internacional que a su antojo cotiza toda clase de monedas, sin otra finalidad que la de «operar» sobre el trabajo, única y principal riqueza de los pueblos; pues el dinero, si no representa eso, trabajo, los grandes volúmenes de riqueza, en el cubilete de las finanzas, no son más que una ficción que tarde o temprano se acaba.

Porque eternamente no se puede mantener el equívoco de vivir a costa del dinero, cuando éste no es más que una consecuencia del trabajo.

**Francisco Martín Merchán**  
AGENTE DE NEGOCIOS  
Moret, 9. Cáceres.

## Cosas del momento El marqués de Alhucemas ¿va a hacer política en Galicia?

### El candidato liberal en Coruña

(POR TELEFONO)

Madrid, 14 (6'15.)—Comunican de Ferrol, que es esperado muy en breve en aquella localidad, con objeto de visitar los arsenales y factorías, el ex presidente del Consejo de ministros, señor García Prieto.

No obstante el anunciado objeto de la visita, se dice en los centros políticos que tal excursión tiene por causa establecer contacto con los elementos más significados de la región gallega, para planear ya el desarrollo de los próximos acontecimientos políticos en aquella región.

Desde Coruña anuncian que los elementos liberales de aquella ciudad han acordado designar como candidato del partido, para la próxima elección a diputados a Cortes, a don Luis Berenguer, hermano del presidente del Consejo.—Mencheta.

## LOS CADAVERES DE HUERCAL

### No se confirma sean de víctimas de la Inquisición

POR TELEFONO

Madrid, 14 (6'15 t.)—Continúan las preocupaciones de los técnicos en la materia sobre la procedencia de los cadáveres encontrados en las llamadas Huertas de la Hoz, del término de Huercal, en la provincia de Cuenca.

Realizados detenidos estudios, parece haberse llegado a la conclusión de que se trata de cadáveres procedentes de un enterramiento que hubo en citado lugar hará unos cuatro siglos, descartándose la hipótesis que al principio se sostuvo, de que eran de ajusticiados por el Tribunal de la Inquisición.

Se ha acordado recoger los restos mortales que vayan apareciendo, para su traslado al Cementerio de la localidad.—Mencheta.

## A SAN SEBASTIAN

### Ha llegado el general Martínez Anido

POR TELEFONO

Madrid 14 (6'50 t.)—Dicen de San Sebastián, que procedente de la Corte llegó esta mañana en el expreso a aquella capital, el ex-ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

El ilustre general pasará una temporada de veraneo en la capital donostiarra.—Mencheta.

## Notas políticas

### Se espera haya solución en la anunciada huelga de los ferrocarriles andaluces

#### El miércoles comenzará su veraneo en Cercedilla, el presidente

MADRID, 14 (6'35 t.)

(POR TELEFONO)

#### Notas de Gobernación

El ministro de la Gobernación, general Marzo, manifestó a los periodistas que las noticias que se reciben de toda España acusan tranquilidad, permaneciendo estacionarios los conflictos sociales.

Respecto a la anunciada huelga de los ferrocarriles andaluces, cuyo término de anuncio expira mañana, dijo que abrigaba esperanzas de que se llegaría a una fórmula armónica antes de estallar el conflicto y que en todo caso, el planteamiento de la huelga, se decidiría por votación, pues no parece exista unanimidad entre los directores y obreros.

#### El veraneo del presidente

Ayer estuvo en Cercedilla,

regresando por la noche a Madrid, el presidente del Consejo, general Berenguer. El objeto de esta excursión, fué el preparar el veraneo de su familia que comenzará el miércoles próximo.

El presidente dijo que también iría a Cercedilla, sin descuidar por ello los asuntos de Madrid y que en la época de regatas iría, a Santander, invitado por la real familia.

#### El ministro de Marina

Comunican de Teruel que llegó a aquella localidad el ministro de Marina, saliendo de excursión para Lagafia; conversando con las personalidades de la ciudad, desmintió rotundamente los rumores de crisis.—Mencheta.

## HOMENAJE POSTUMO

### El mausoleo del general Primo de Rivera

Iniciada por las damas españolas, se halla abierta una suscripción para levantar un mausoleo en la tumba donde descansan los restos del inolvidable marqués de Estella.

He aquí la segunda lista de nuestra provincia:

#### Navalmoral de la Mata

- Suma anterior, 290'75
- D.ª Sofía Díaz González, 10.
  - Francisca Martín de Luengo, 25.
  - Patrocino González, 5.
  - Concepción Marcos, 1.
  - D. Andrés Pavón, 2.
  - D.ª Guadalupe Marcos, 2.
  - Pilar Heredia, 1.
  - Carmen Heredia, 1.
  - Braulia Díaz, 1.
  - Manuela Machado, 2.
  - D. Ricardo Sánchez, 1.
  - D.ª Dolores del Fresno, 5.
  - Tadea García, 5.
  - Ana Picazo, 5.
  - Basilisa Toboso, 5.
  - Antonia Camacho, 5.
- Suma y sigue, 366'75.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes  
**SANCHEZ GUERRA**

## Entre bromas y veras

Oído o lo cajo

Nadie ignora a estas horas el caso del Colegio de Abogados de Madrid, relacionado con el ex ministro don Francisco Bergamín.

Sin embargo, dicho señor, como amante de la más estrecha ética política, seguirá pidiendo la depuración de responsabilidades contra la Dictadura.

Estos días hemos sido testigos del valor de las apariencias a larga distancia.

¿Se han dado ustedes cuenta del ruido que mete la Banda de música de la compañía de titiriteros ambulantes?

Pues no son más que tres. ¡Lo que nos recuerda al Ateneo de Madrid!

Llegó por fin el verano. Ya se suda en Cáceres de manera que no tengan que envidiarnos en el Senegal.

El que puede, hace el sacrificio de decir ahí queda eso y los que nos deleitamos con estas temperaturas, riéndonos de los infelices que no pueden resistirse a la tentación de veranear. ¡Desgraciados!

Lo que dice la «Gaceta»

Las plantillas y destinos del Cuerpo de ingenieros navales

Otras disposiciones

MADRID, 14 (4'23 t.)

(POR TELEFONO)

El diario oficial la «Gaceta», inserta hoy las siguientes disposiciones:

—Decreto ley fijando las plantillas y destinos del Cuerpo de ingenieros navales. Conservará el carácter, constitución, denominaciones, facultades y derechos que le otorgan las disposiciones anteriores al Decreto ley de Marzo de 1929.

Se procura que pueda desarrollarse sus iniciativas concediendo la iniciativa técnica.

El criterio del ministro es el de que los servicios encomendados al Cuerpo de ingenieros serán tanto más eficaces cuanto más se aproxime su organización a la de los civiles, y que su personal podría tener en lo futuro carácter civil.

No siendo posible de momento esa medida, que debe someterse a las Cortes, este decreto se limita a organizar el Cuerpo, tal y como está ahora constituido.

La plantilla la compondrán un general de división, dos de brigada, ocho coroneles, once tenientes coroneles, diez y seis comandantes, veintiseis capitanes, siendo indeterminado el número de tenientes.

Los ascensos se efectuarán con arreglo a las mismas normas que en el Cuerpo general.

El inspector general del Cuerpo, será jefe de éste, pudiendo proponer al ministro las reformas que estime convenientes.

—Otro decreto relativo a las funciones y cometido del Cuerpo de Artillería de la Armada. Se dispone que también reuna las mismas condiciones que las que se otorgaron con anterioridad al decreto de 11 de Marzo de 1929.

Formarán las plantillas un general de división, dos de brigada, seis coroneles, doce tenientes coroneles, diez y seis comandantes, veintitrés capitanes e indeterminado el número de tenientes.

Se añaden iguales reglas que para el Cuerpo de Ingenieros.

—Otro decreto referente al Cuerpo de Infantería de Marina.

En lo sucesivo, este Cuerpo desempeñará, además, el servicio militar de Marina que se hace en la actualidad en los establecimientos de bases navales y secundarios que se juzgue necesario, co-

operando a toda clase de desembarco.

El Cuerpo se constituirá por tres regimientos y una compañía de ordenanzas para el ministerio.

La plantilla será un general de división, dos de brigada, siete coroneles, trece tenientes coroneles, veintiseis comandantes, cincuenta capitanes, setenta y cuatro tenientes y veintiocho alféreces.

La adaptación a estas plantillas del personal existente, se efectuará dando el número de excedentes de cada empleo.

En una comisión central liquidadora se refundirán las varias que existen en la actualidad en los regimientos.

—Nombrando general jefe de la sección de personal del ministerio de Marina, al contralmirante don Andrés Elvera.

—Jubilando al ingeniero naval principal, don José Calvache, el cual cesa en este cargo.

—Promoviendo a general de división de Ingenieros de la Armada, al brigadier don José Quintana y nombrándosele inspector general del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

—Idem jefe de la sección de Ingenieros, al brigadier don Alfredo Pardo.

—Idem inspector general de Artillería, al divisionario don Cándido Montero.

—Idem presidente de la Junta facultativa de Artillería, al brigadier don Francisco Mata.

—Disponiendo que el brigadier de Artillería don Juan Marabato, cese en el cargo de artillero principal del Ministerio de Marina.

—Nombrando jefe de Sección de Artillería al brigadier señor Marabato.

—Idem jefe de Sección de contabilidad, al intendente don Francisco Cabrerizo.

—Idem interventor central del Ministerio, al intendente don Cecilio Lera.

—Concediendo la gran cruz del Mérito militar con distintivo blanco, al contraalmirante de la Armada peruana, don Ernesto Caballero.

—Aprobando el Reglamento por el que se registrará el personal técnico administrativo, auxiliar y subalterno, dependiente de la Dirección de Sanidad.—Mercheta.

ANUNCIOS EN

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos

KODAK - IGAFA - PRINCE BABY - ZEISS IKON Alfonso XIII, número 12 CACERES

TOREROS DE LA TIERRA

Joselito Romero triunfa en La Coruña

Recibimos un telefonema de La Coruña, dándonos cuenta de que resultó formidable la novillada que en la tarde de ayer se celebró en aquella plaza de toros.

El torero cacereño, Joselito Romero, estuvo verdaderamente monumental, cortando orejas y siendo ovacionadísimo.

Su triunfo en la capital gallega ha sido francamente rotundo, y buena prueba de ello es que inmediatamente

quedó contratado para otra novillada, que en breve se celebrará en Pontevedra.

Los toros, de Hernández, salieron buenos.

Alcalareño estuvo valiente y Chavito cortó una oreja.

Quien dió la tarde de verdad, fué Joselito Romero, que ayer lució en La Coruña todas sus facultades.

Nosotros celebramos muy de veras este nuevo triunfo del torero cacereño.

GUERRA FOTOGRAFO

Alfonso XIII, 30, 2.º CACERES

Vida provincial

Ceclavín al día

Próximo acto cultural.-Municipalidades.-De sociedad.-Otras notas y comentarios

Tenemos noticias que el próximo miércoles 16 del actual, en la escuela nacional número 2, que está a cargo de don Aquilino Sánchez García, tendrá lugar el acto de la entrega de los certificados de aptitud a los alumnos de dicha escuela, que les fué concedido. Con motivo de dar realce al acto, en que por vez primera en la localidad se entregarán a cuatro hijos del pueblo un título de Primera Enseñanza, se ha organizado una funcioncita, en la que tomarán parte algunas personas.

Mucho nos alegramos de esto, por lo que hemos de felicitar a inspectores y maestros que han puesto en la realización de la obra todo el calor, y singularmente a don Juvenal de Vega y Relea, inspector jefe, que ha redactado los certificados alentando a maestros y a alumnos para llevar a la práctica la disposición legal que lo ordena.

El sábado, según es de rúbrica, en el Ayuntamiento se reunió, bajo la presidencia del señor alcalde, la Comisión municipal permanente del Concejo, la cual trató, después de aprobar el acta de la anterior, los asuntos

que siguen: aprobación de la cuenta trimestral de caudales correspondiente al segundo del ejercicio económico; aprobación de la cuenta presentada por el empleado del teléfono municipal, así como también la de los jornales invertidos en el arreglo del camino del valle y otras cosas de menos importancia.

Según hemos oído se está terminando de confeccionar el Reglamento por el que se gobernará la Cofradía del Encinar, que se piensa crear en breve. Mucho nos alegramos de que sea así.

Hemos tenido el gusto de saludar de Zarza la Mayor, al médico titular de aquél pueblo, don Domingo Sandoval.

De otras cosas poco se puede hablar y decir. Hoy domingo, es uno de estos días que, en medio de la estación del calor, podía pasarse en siesta todo él, y seguramente que no nos pesaría.

El calor continúa en alza, el cielo despejado y muchos bolsillos despejados también... Ya vendrán tiempos mejores.—El Corresponsal.

Crónica taurina

Desfile de toreros

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Terminadas las corridas de abonos y unas cuantas extraordinarias que se dieron en la plaza madrileña, ha comenzado el desfile taurino. Las ferias en provincias están en su apogeo. Los pamplonicos, sobre todo, se divierten rompiendo pitos en honor de Félix Rodríguez, el torero que se ha propuesto acaparar las broncas y los avisos de las corridas de San Fermín.

Lalanda tampoco se ha querido quedar a la zaga conquistando broncas, y lo ha conseguido. ¡Es mucho torero Lalanda, para no conseguir lo que se propone! Lo que hace falta es que el público sepa corresponder a esas tardes fatídicas que tiene, como si el haber quedado a la cabeza de los que más torearon le diera derecho a amargar la existencia de los que ahora pagan por verle.

Pero Pamplona tuvo también mucho de lo bueno. Sa turio Torón, el torero más combatido que ha tenido España, ha demostrado que podía ser torero y que llegaría a matador de toros. Ahí está como el primer día en entusiasmo, en novedad, en valor. Ha sido el primer catalogado para ir a Méjico con otras figuras españolas. ¿Y Madrid?...

En Madrid nos quedamos sin toreros. Todos han desfilado a tal o cual provincia. A lo sumo llegarán un día y vuelven a salir. Madrid no les interesa casi. Ahora es la época de los novilleros sedientos de gloria, los que luchan por subir, y los que sufren porque los saquen a torear en cualquier condición, porque la exigencia la mostrarán después que se hagan imprescindibles en el cartel.

Ahora, hasta gratis, si es preciso. Y si tienen dinero, aun pagándose ellos los gastos.

Con esta competencia, entre tanto aspirante, va a llegar día en que ofrezcan hasta los toros que hayan de matar. ¡Y los empresarios encantados con ello!

La Catedral del Toreo se

dedica ahora a novilladas y a charlotadas. A unas y a otras acude la gente porque los precios resultan baratos, y más, si en el billete va un número con derecho al sorteo de regalos. La gente va a los toros, pero atraídos por la rifa. De lo contrario, se quedan en casa.

Contrastando con esto la plaza tetuaní, ha comenzado a dar corridas de toros con diestros de gran cartel. Y la gente acude y agota los billetes. Esto demuestra que la afición no decae. Lo que disminuye es el bolsillo. Muchas corridas y caras, son el motivo de que la plaza grande no se llene del todo.

¿Cuándo se convencerán toreros y empresarios, de que al público no se le puede desollar? Esquilar, pase. Pero desollar, no. Cuesta mucho trabajo ganarnos duros, para que luego se los vaya uno a dejar en la taquilla de la Empresa... para no ver «na».

Dejémosles que desfilen, a ver si con los nuevos aires de provincias, se animan un poco.

Ahora que, bien perdidos van. Se creen los toreros, que en provincias, la gente no entiende de toros, y se equivocan. Las exigencias de la plaza madrileña, se van y extendiendo a las de fuera.

De lo cual nos alegramos mucho.

JUANITO PUYAZO

Rurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27

Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto

VIAJEROS Y ESTABLES

SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.

General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CACERES

Teléfono 312

“LA VERDAD”

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

TIENE EL GUSTO DE OFRECER AL PUBLICO EN GENERAL EL RIQUISIMO QUESO DE OVEJA, LEGITIMO DEL CASAR, A

CINCO PESETAS EL KILO

POR ARROBA HACEMOS DESCUENTO.

No confundirse: “La Verdad” Ultramarinos y Coloniales

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

San Pedro, 18 C A S O C A C E R E S

ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

## De la provincia

# Vida cauriense

### Punto final sobre el asunto de Ferias

Vamos a terminar nuestra perorata sobre el asunto de Ferias, con el presente artículo.

Ya dijimos últimamente, y ratificamos aquí, que la apatía y la ignorancia de los llamados a defender y acrecentar la importancia de nuestras ferias, procurando por todos los medios posibles la afluencia del mayor número de forasteros, debe de ser remediada por el Ayuntamiento, como directamente obligado a velar por los intereses locales.

Sabemos que todos los Ayuntamientos anteriores, salvo raras excepciones, no se han preocupado de asunto tan importante, no haciendo figurar en los presupuestos municipales con cargo al capítulo de festejos, más que cantidades exigüas, insuficientes para costear el programa más simple y reducido de festejos, constándonos que en el presupuesto vigente sucede lo anotado. Pero no por eso el Ayuntamiento queda incapacitado para realizar obra que tan de manifiesto pone la austeridad y el buen concepto cívico de los que tienen en sus manos la prosperidad del pueblo que representan y en su conciencia la responsabilidad del perjuicio que causaren.

Dentro de las atribuciones del Ayuntamiento, están las transferencias de unos capítulos a otros, siempre que haya, como los hay, algunos que rebasa la cantidad consignada a las exigencias atendibles.

Esto ya pudiera haberse hecho, ya que con tiempo suficiente hemos llamado la atención del Municipio, y éste, no sabemos si con propósito firme, intentó llevar a la práctica un programa de propaganda y festejos que luego no cuajó, pretextando no haber tiempo para ello. Pues bien, la feria de San Pedro pasó, sin que a su importancia se hiciera honor; pero ¿y la de Septiembre? ¿Qué nuevo obstáculo se interpone en la buena voluntad que pedimos a la primera autoridad local de nuestra ciudad? ¿No hay manera ni justificación de hacer una transferencia al capítulo de festejos? Creemos que sí, y de esta creencia estamos dispuestos a dar fe, si para ello se nos requiere.

Y por último, muy en breve es la época de la confección del presupuesto para el año próximo. Este y otros conceptos que apuntaremos a su debido tiempo, esperamos de la cordura y buena

administración de nuestro Concejo, serán atendidos con la debida consignación.

### Cinema Mendo.—Temporada teatral

En nuestro coliseo Cinema-Mendo sigue actuando con gran éxito la compañía de dramas y comedias de la que es primera actriz Norberta Perla y director, don José Rico.

A más de las cuatro funciones de abono celebradas los días 7, 8, 9 y 11 del actual, en los días intermedios también han celebrado funciones, asistiendo a ellas escaso número de público, cosa muy natural, pues aunque está probado que éste responde de la entrada cuando las compañías de teatro son buenas, es mucha insistencia en poco tiempo para una ciudad como la nuestra, de tan escaso vecindario.

Vemos que la Empresa no ha atendido nuestra petición sobre la hora de empezar las funciones, lo cual sentimos, no por nosotros, sino por la mayoría del público, cuya mayoría es precisamente la más culta y selecta, la cual, con violencia por nuestra parte, espera resignada todas las noches media hora y pico a que se dignen empezar la función.

Para hoy domingo está anunciada la interesante obra «Un alto en el camino», original del Pastor poeta.

Creemos que en atención de la compañía, que ha sido muy del agrado del público, habrá una buena entrada.—El corresponsal.

13 Julio 1930.

### Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA  
Y CEMENTO PARA  
FRANDEOS E INTERIORES

Talleres:  
General Margallo, núm. 6-bajo  
CACERES

## PLAYA DE ESPINHO (PORTUGAL)

Temperatura máxima en verano: 21 grados centígrados

Hermosos alrededores - A media hora de Oporto

El conocido bañero **FRANCISCO FAUSTINO**, preferido por la colonia española, se pone a la disposición de los señores bañistas para tratar de todo cuanto se le diga respecto al alquiler de casas o marcación de habitaciones en hoteles y pensiones.

ACCESORIOS, RECAMBIO AUTOMÓVILES,  
NEUMÁTICOS, HERRAMIENTAS EN GENERAL  
Y MAQUINARIA

## CASA CASTUERA

SAN PEDRO, 16  
(frente al Banco de España)

Almacenes:  
SANCHEZ, 3

CACERES

### FIESTA DE AMIGOS

## La despedida de Prudencio Pita

El sábado, como dijimos, se reunieron por la noche en fraternal banquete los amigos más íntimos del funcionario del Banco de España, don Prudencio Pita, ascendido recientemente al cargo de secretario de la sucursal de Pamplona.

Tuvo lugar tan espontánea como sincera prueba de afecto, en el lujoso salón de «El Sanatorio», sirviendo el menú el «Restaurant Correos» de manera que acredita la competencia de este establecimiento, ya famoso, en tan poco tiempo de existencia.

La mesa, puesta con exquisito gusto, se hallaba profusamente adornada de flores, y de éstas, se hizo un gran ramo que se envió como rendida pleitesía, acompañado de la tarjeta de cada uno de los concurrentes, a la esposa del amigo festejado.

A la mesa se sentaron unos veinticinco comensales, pues no se quiso dar al acto más carácter que el de íntimo, porque de otra manera, dadas las generales amistades y simpatías del señor Pita, hubiera revestido unas proporciones que ni éste ni los organizadores querían.

Durante el banquete reinó la más franca alegría, prescindiéndose del obligado ofrecimiento que nada más elocuentemente y expresivo hubiera dicho por muy «improvisado» que fuera el discurso, como no tuvo necesidad de «emocionarse» el homenajeado, para poner de manifiesto una reciprocidad hartamente excusada.

Todo eso se queda para cuando le precede la osten-

tación de una larga lista de adhesiones.

En este caso, el banquete tuvo como final el abrazo de cada uno de los concurrentes al amigo agasajado, cuya prueba de amistad, tan sentida como espontánea, no creemos que la mejore cualquiera otra forma de expresión.

Reciba el señor Pita con tal motivo nuestra más entusiasta felicitación.

## Casa Jurado

REBAJAS GRANDISIMAS

Propaganda grandiosa en BOLSOS; Bisutería; Confecciones; Perfumería; Paquetería. Objetos de regalo y arte, inmenso surtido. Muebles, pidan catálogo. Encajes, preciosidades.

¡OJO! A todo el que compre en esta acreditadísima Casa, se le regala un objeto equivalente al 10 por 100 de su compra.

Participamos a nuestra distinguida clientela que al no encontrarse el poseedor del número 268 del cuadro que se sortó de Nuestra Señora de la Montaña, regalamos nuevamente números en las compras para efectuarse nuevo sorteo

Ver precios y convenceros  
Concepción, 1.-Cáceres.

### NOTICIAS OFICIALES

## Estado de los conflictos sociales en toda España

En el Gobierno civil nos han dado cuenta del siguiente telegrama, de fecha de ayer, enviado por el ministro de la Gobernación:

«Las noticias que se reciben de provincias acusan las siguientes novedades:

En Alicante, la huelga de calzado de Sax continúa en el mismo estado.

En Granada continúa en igual estado la huelga de Alquiler.

En Murcia sigue estacionada la huelga de Aguilas.

En Navarra continúa pacíficamente la huelga de Vera de Bidasoa.

En Tarragona continúa la huelga de ladrilleros de Reus.

En Valladolid continúan pacíficamente las huelgas agrícolas de Tiedra y Casasola de Arión.

En Vizcaya, la huelga de Ordunte, sigue en el mismo estado y la de albañiles se resolverá mañana, acudiendo todos los obreros al trabajo.»

## Los toros de ayer

# En la plaza madrileña de Tetuán, hay una buena tarde

En la Coruña, Joselito Romero corta las orejas y el rabo y es sacado en hombros

MADRID, 14 (5'15 t.)

(POR TELEFONO)

La jornada de ayer se distinguió en toda España por los festejos taurinos que se celebraron en las diversas plazas.

Lo más sensacional de lo ocurrido entre gente de coleta, fué lo siguiente:

### En Madrid

Con muy buena entrada se celebró la corrida anunciada en la plaza de Tetuán.

Armillita y Ricardito González lidiaron reses de Llanos, y la corrida resultó entretenida y emocionante.

Armillita estuvo muy valiente, siendo alcanzado por el primer toro, no obstante lo cual continuó la lidia, matando a su enemigo de media estocada.

Pasó a la enfermería seguidamente y volvió a salir para la lidia del tercer toro, en el que hizo una faena valientísima, consiguiendo cortar la oreja.

Ricardo González hizo magníficas faenas en sus toros, cortando la oreja de su segundo.

### En Ceuta

En la plaza de Ceuta lidiaron toros de Padilla, Gitanillo de Triana y Barrera, que estuvieron bien en sus respectivas reses, siendo ovacionados.

### En Melilla

También en la plaza de Melilla hubo festejo taurino, corriéndose toros de Nandín, por Valderas y Bienvenida, los que cortaron las orejas y rabos en sus primeros toros y fueron ovacionados en los demás.

### En Valladolid

Se corrieron reses de Garmero, para Lagartito y Quintero, que estuvieron afortunados en sus respectivas lidias, siendo ovacionados con entusiasmo.

### Las de Pamplona

En Pamplona se celebró la corrida correspondiente de la feria de San Fermín.

Componían el cartel Agüero, Félix Rodríguez y Cagancho, con cinco toros de Pablo Romero y un sustituto de González.

La corrida fué monótona y hubo grandes escándalos durante la lidia.

Agüero a su primer toro lo mató de dos pinchazos y una estocada, entrando desde lejos.

Félix Rodríguez tampoco se distinguió y puede decirse que el miedo fué el dominador común de toda la corrida.

Cagancho, después de estar regular en su primer toro, dió el mitín en el segundo, pues llegó hasta el extremo de escuchar dos avisos y por último consiguió que el toro doblara de mala manera, cuando ya estaban a punto de salir los mansos para devolverlo al corral.

La bronca fué regular.

### Un éxito de Joselito Romero

En Coruña se celebró la anunciada novillada, lidiándose toros de Hernández, que fueron bravos y de peso, por los novilleros Alcalareño, Joselito Romero y Chavito.

El héroe de la tarde fué Joselito Romero, que estuvo muy valiente, consiguiendo la oreja de su primer toro; en el segundo hizo una extraordinaria faena que el público premió con oreja y rabo, siendo sacado en hombros.

Alcalareño y Chavito también tuvieron una buena tarde, consiguiendo este último la oreja de su segundo toro.

### Los Charlots

En Cartagena hubo novillada mixta, lidiándose cuatro becerros por la cuadrilla bufa de Los Charlots, que consiguieron entretener al público con sus trucos y bufonadas, siendo muy ovacionados.—Mencheta.

INFORMES -Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA.—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PSETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados, 64.Madrid.

## José Candela Magro CÁ CERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS  
YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosáicos Hidráulico

Lea V. NUEVO DIA

## Camino adelante Las fiestas de San Fermín en Pamplona

Las siete en punto. Estalla, en lo alto, un cohete grande. Surgió, echando chispas, con tal velocidad que, cansado, reventó. El reventón del cohete es la señal que indica que los toros han salido camino de la plaza. Van por las calles, corriendo, entre los valientes y pintorescos mozos pamplonicos. Los incidentes se suceden, varios y emocionantes.

Un mozo cae entre los toros, y San Fermín al quite. Las localidades del coso taurino, llenas hasta rebozar. La plaza se conmueve, palpita, vive y se emociona cuando los mozos entran en tropel delante de los toros. Parece la puerta de entrada, la de un hormiguero gigante, donde se hubiesen vuelto locas las hormigas. Entre los cabestros, entran los toros a los corrales. Estalla una ovación y otro cohete, indicador de que los toros han quedado encerrados. Suelta de vaquillas emboladas y torreo de circo. A la emoción sigue la risa. Volteretas inverosímiles, coscorriones sin importancia.

...Yesto un día, otro, otro, otro...

Estos mozos pamplonicos son de goma. En el encierro, antes, en, y después de la corrida, baloteo y jarana; y buen humor siempre; estos días, no se ríen, no se debe reír; si surge algún incidente, pronto llega el armisticio. ¡Cuando termine el San Fermín, ya nos veremos! Luego se ven; pero ya no se acuerdan, no deben acordarse...

Esta feria es, además de feria, carnaval y nochebuena. Rufido, rufido, rufido...

Para conseguir una masa libre en las terrazas de los cafés de la Plaza del Castillo, hay que librar una batalla; cogerla al asalto. Luego hay que sufrir el asedio de vendedores y floristas. Y si hace usted una consumición extraordinaria, hay que sufrir la cuenta que presenta el camarero; también es extraordinaria...

Pantalón y blusa blancos; faja y pañuelos encarnados. Los mozos, así, parecen sobres certificados.

El héroe de los «Sanfermines», este año, ha sido Saturio Torón, que anteayer ha tomado la alternativa de manos de Marcial Lalanda. El nuevo doctor resultó con lesiones que le han impedido torear las otras dos corridas contratadas.

El Club Taurino de Pamplona, le ha regalado, en un costoso marco, un pergami-

no con dedicatoria, que también ha resultado con lesiones... gramaticales. Dice así: «El Club Taurino de Pamplona el día de su alternativa, a Saturio Torón».

Así resulta, que quien ha tomado la alternativa, no ha sido Torón, si no el Club Taurino.

A la hora de las corridas, los hoteles son curiosos.

Hoy, a un señor, a quien no le habían servido el primer plato, le han puesto el postre. En cambio, a otro señor, le han servido tres veces seguidas el plato de pollo.

El primer señor ha protestado, y el segundo no.

Cualquiera hubiera hecho lo mismo.

Cuadrillas de pamplonicas, tocando y cantando ante su cartel distintivo. Voces rectas. Unas, atenoradas; otras, abaritonadas. Casi todas agradables. Guitarras, flautas, acordeones, violines...

¿Irán entre ellos un nuevo Gayarre, o un nuevo Sarasate?

Ocho o diez vendedores turcos, ofrecen su mercancía. Alfombras, tapices, pañuelos... traídos de Constantinopla, «pero» fabricados en Sabadell...

Chinitos—sonrisas permanentes—con sus maletines clásicos ya...

Francesitas, frágiles y curiosas, que fuman incansablemente...

Pamplona, cosmopolita. Más, de noche.

Por la noche, gran abundancia de «turcas...»

En una mesa del café Kutz, Cagancho y su cuadrilla. El público hace corro ante ellos.

En otra mesa, cerca del torero, el general Navarro toma un aperitivo; y está sólo, y muy pocos le conocen. España...

MIGUEL ALONSO SOMERA  
Pamplona.

Carpintería y Ebanistería  
de  
**Santiago Porras**  
Saaet-Spiritu, número 14  
CACERES

## LUIS NUÑO BEATO

MEDICINA GENERAL

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA DE ONCE A DOS

Pizarro, 1

Cáceres

## Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada —Pesetas, 1'00 tubo encarnado —En Farmacias y Droguerías —Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.

EN PLASENCIA

### Limpando unos cristales, se cae al patio

El sábado, a mediodía, ocurrió en Plasencia un desgraciado suceso que produjo tristísima impresión en aquella ciudad.

La sirvienta de don Pablo Curto, Isabel Mayordomo, de 19 años de edad y natural de Trujillo, se hallaba limpiando los cristales de la galería de la casa, teniendo la mala fortuna de caerse al patio, chocando su cabeza con el fondo de un pilón de cemento que le causó, al parecer, la fractura de la base del cráneo.

Su estado es gravísimo.

EN ALICANTE

### Se inaugura el primer dispensario antitracomoso de España

POR TELEFONO

Madrid, 14 (6 15 t.)—Comunican de Alicante que ayer, con asistencia del director general de Sanidad y el de Administración local, tuvo lugar en aquella ciudad la inauguración del primer dispensario antitracomoso de España.

A la ceremonia asistieron todas las autoridades locales y representaciones de la clase médica.—Mencheta.

LOS INTERPRETES  
DE BUQUES

### Se deroga una disposición sobre la clasificación de los Sindicatos Agrícolas

POR TELEFONO

Madrid, 14 (6 17 t.)—En la «Gaceta» se dispone hoy que los intérpretes de buques se denominen en lo sucesivo intérpretes marítimos y pasen a formar parte del Cuerpo auxiliar de Marina.

También se deroga la disposición de 21 de Noviembre del año 1929, sobre la clasificación de los Sindicatos Agrícolas.—Mencheta.

FORMIDABLE  
EXPLOSION

### Dos obreros gravemente heridos

POR TELEFONO

Madrid, 14 (6 55 t.)—Comunican de Oviedo que, a consecuencia de la explosión de un barreno, resultaron gravemente heridos los obreros Bernardino Pardo y Miguel Fernández.

Acudieron en su auxilio varios compañeros, que los trasladaron inmediatamente a un puesto de socorro.—M.

DE CHILE

### La Compañía Salitrera Nacional

Dicen de Santiago de Chile, que el Senado aprobó un proyecto creando la Compañía Salitrera Nacional, en la que serán consolidados todos los intereses del nitrato de Chile.

LA ASAMBLEA DE  
ABITROS

### Continúan en la directiva Melcón, Albeniz y Montero

POR TELEFONO

Madrid 14 (6 25 t.)—En la reunión celebrada por la Asamblea Nacional de Arbitros, se acordó que continúen formando parte de la Junta directiva de la misma, los señores Melcón, Albeniz y Montero.—Mencheta.

Independiente  
de la  
Suscripción  
La venta normal de  
**NUEVO DIA**  
en Cáceres

Es de 650 a 700  
ejemplares  
cualquiera puede  
comprobarlo fácilmente

### VISITA DE INSPECCION El general Mola en Valladolid

POR TELEFONO

Madrid, 14 (6 15 t.)—Informan de Valladolid, que esta mañana ha llegado a aquella población, en visita de inspección, el general Mola.—Mencheta.

## Rutas de un viajero

# CACERES

De España, Extremadura; de Extremadura, Cáceres, me dijo alguien en cierta ocasión, sin que yo diese importancia alguna al dicho, dictado, a mi creencia, por un desmedido amor a la patria chica.

De España, Extremadura, no; pero sí que Extremadura es una de las regiones más dignas de ser visitadas, no ya sólo por lo admirable de sus paisajes, sino por la belleza arquitectónica de sus iglesias y casonas.

Cáceres—otro día hablabamos de Badajoz—ofrece un aspecto extremadamente pintoresco. Levantado en una colina, a la margen izquierda del Tajo, fué fundada por los romanos en el camino militar de Mérida, pasando luego a poder de los godos y los árabes, hasta que en 1141, ganó Alfonso VII. No duró mucho Cáceres en poder de los cristianos, pues meses después los árabes volvían a levantar dentro de su recinto la media luna siendo de nuevo conquistada por los caballeros «Fratres de Cáceres», ya definitivamente.

Pero no es la historia lo que me mueve a escribir esta glosa. Dejando, pues, a un lado las luchas externas y aún internas que durante un largo período de años conmovió su suelo, voy a ocuparme de su aspecto monumental tan digno de ser comentado.

Estrechos y tortuosos callejones dan a Cáceres el aspecto de una vieja ciudad feudal conservada a través del tiempo como ejemplo de lo que fué la España grande de los conquistadores. Señoriales palacios solariegos y notables iglesias ofréncense a los ojos atónitos del viajero, admirado de encontrar a través de su peregrinar por tierras hispanas, una capital tan reciamente castellana, aun siendo extremeña, y en la que la Historia ha escrito una de sus páginas más brillantes.

Cáceres diferénciase enormemente a otras capitales vistas por mí. Toledo, Burgos, Avila, los pueblecitos minúsculos y como dormidos de Soria, es lo que recordamos al pasear por estas callejas en las que las horas parecen dormir y ante los restos de la muralla que en otra época encerraron a la ciudad hidalga defendiéndola contra las invasiones de los que ambicionaban poseerla.

Todo el hechizo conmovedor de la vieja España legendaria ha venido a refugarse en Cáceres. Cáceres es la capital más interesante de nuestra patria, aquella que

junto a los templos de Santiago y San Juan Bautista, nos ofrece el poema en piedra ya carcomido por los años, de la Casa de los Golfinos y de la Torre de las Cigüeñas, construída a mediados del siglo XIV.

No una crónica, sino muchas necesitaría para dar siquiera una idea de lo que Cáceres representa turística-mente, pues a los monumentos citados hemos de añadir otros tan interesantes como la Casa de los Trucos, la del Sol, la de Ovarado y el Arco de la Estrella, una de las cinco puertas que se conservan de la muralla.

Siempre he amado lo que no habiéndose adulterado por el barbarismo de lo moderno, ha procurado conservar su pureza. Cáceres es la novia virgen, la mujer que va hasta el altar sin saber lo que es una pasión ni un deseo. Por eso únicamente, de permítmelo mis negocios, yo viviría siempre en Cáceres, hidalga hasta el extremo de hacer que el viajero sienta dolor al alejarse de ella.

JULIO ATENEO.  
Madrid, Julio 1930.

## Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 ídem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 ídem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55

Mérida, tren número 752, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo), 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros) 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 ídem.

HORARIO DE AUTO-MOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 ídem  
Correo Miajadas, 9'15 ídem.

**Del pasado memorable**

**El alma de Salles se desahogó en adioses tan tiernos, que la Historia los ha recogido**

En el memorable y triste 31 de Mayo de 1793. fueron guillotinado en París 21 diputados girondinos; por estar fugitivos no corrieron igual y la misma malaventurada suerte. Guadet, Salles, Petion, Barbaroux, Buzot y Roland.

Salles fué apresado, pasados tres meses, en el granero de una casa de campo próxima a Burdeos; no se le sometió a proceso, ni se le siguió juicio; uno y otro eran superfluos; su nombre, el ser diputado girondino, constituían su crimen y su sentencia; a los dos días de detenido, el 15 de Julio de 1794, fué en Burdeos guillotinado.

Habiéndosele negado el derecho de defenderse, sólo se le concedió media hora, a las siete y media de la mañana del 15 de Julio y guillotinado fué a las ocho para que escribiera una carta.

La carta decía: *¿Carlota, amadísima esposa mía? Cuando recibas esta carta, sólo viviré en la memoria de los hombres que me quisieron.*

*¿Qué carga te dejé! Tres hijos y nada para educarlos! Para ellos y para tí, que me malo, que malo he sido!*

*Querida mía, conozco tu corazón y sé que derramarás amargo llanto en memoria del hombre que deseaba hacerte feliz y que hacía con tu mayor placer en la educación de sus hijos. Al quedarse privados de un padre, sus tiernas caricias podrán reemplazar las que yo no podré ya hacerte.*

*Yo debía seguir viviendo para tí y para nuestros hijos. El cielo lo dispone de otra manera; estoy muy triste, pero tranquilo.*

*Carlota, oculta tu dolor y no inspires a nuestros hijos más que virtudes modestas. ¡Es tan difícil hacer el bien de un país! Bruto, apuñalando a un tirano, y Cañón traspasándose el pecho para librarse de él, no imploraron que Roma fuese oprimida. Me sacrificué por el pueblo: recibí en recompensa la muerte.*

*Me es grato pensar que llevo a la tumba mi propia estimación y que algún día,*

*tal vez, el pueblo me volverá la suya; si ello no ocurre, peor para él.*

*Te dejo en la miseria ¡Qué dolor para mí!*

*Trabaja, enseña a trabajar a nuestros hijos.*

*Mantente tan noble como yo.*

El Dios ante cuyo tribunal voy a comparecer, es grande, justo, bueno. Yo le llevo un corazón, si no exento de flaquezas, libre de crímenes, puro en intenciones. «Quien se duerme en el regazo de un Padre, no experimenta inquietud por el despertar».

Besa a nuestros hijos; ámala, educales, consuélala, consuélala a mi madre ¡Adiós! ¡Adiós para siempre! — Salles.

Terminada la carta, la dió al que prometió dársela a su esposa, y dijo a los que esperaban para llevarle al patíbulo: «Estoy dispuesto, vamos».

La cuchilla de la guillotina segó su cabeza: el último pensamiento de su inteligencia fué para su patria. «Viva la República», gritó; el último latido de su corazón, para los que amaba más entrañablemente. «Adiós, madre, esposa, hijos míos». Tales fueron sus palabras postreras.

JOSÉ IBARROLA

**ATRACO A MANO ARMADA**

**Le hieren el criado y le arrebatan el dinero**

POR TELEFONO

Madrid 14 (6'22 t.)—Participan del Ferrol, que cuando regresaba a aquella capital, procedente de la romería que se había celebrado en Meda, donde había hecho algunas transacciones con el ganado, Eusebio Sando, fué acometido de improviso por unos desconocidos que le hicieron cinco disparos de pistola.

Le acompañaba un criado que resultó herido de gravedad.

Los malhechores le arrebataron a Eusebio el dinero que llevaba. —Mencheta.

**CABALLEROS:**

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

**Las Modas de París**

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

**Mundo conocido**

**LLEGARON:**

De Madrid, el farmacéutico don José Castel.

**SALIERON:**

Para Cepeda de la Mora (Avila), con su familia, el médico de la Beneficencia municipal, don Sergio Vicente Guerrero.

**FALLECIMIENTOS:**

A la avanzada edad de 84 años, ha fallecido en Cáceres la respetable señora doña Carolina Rodríguez Martín, viuda de Girón, madre política del médico militar don Francisco Arozarena, a quien como a su esposa, hijo y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

**Casa Castaño**

Cerveza "El Agulla" en bot. Todos los días Martes y Miércoles. Telé. 197. CACERES

**Matadero Municipal**

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 novillo, 4 corderos y 2 chivos.

B. Hernández.—3 corderos.

C. Chapado.—1 ternera y 2 ovejas.

M. Pacheco.—1 ternera, 3 ovejas, 2 corderos y 2 chivos.

D. García.—1 ternera y 1 chivo.

F. Alonso.—2 chivos.

F. Herrero.—2 chivos.

Cortés.—1 cordero y 4 chivos.

Rufo.—1 cordero y 4 chivos.

M. Chapado.—4 chivos.

Chacón.—2 carneros, 3 ovejas y 5 chivos.

Varios.—4 corderos y 6 chivos.

**Esqueletos de defunción**

Se admiten para todas las planas del periódico. HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

**El día es la Audiencia**

SALA DE LO CRIMINAL

**Señalamientos para mañana**

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hervás, que se sigue contra Felipe Gutiérrez Morales que realizó los siguientes hechos:

En las primeras horas de la noche del 19 de Marzo último, el procesado conducía por la carretera de Salamanca a Cáceres un automóvil de la propiedad de su padre y al llegar al kilómetro 92, en término de Baños de Montemayor, no obstante ver que la carretera no estaba libre, pues en la misma dirección y montado en una caballería asnal, marchaba Demetrio Montes García, continuó su brusca marcha sin tocar la bocina, por cuya imprevisión atropelló al jumento, haciendo caer al Demetrio, que resultó con lesiones que curaron con incapacidad permanente, a los sesenta días de asistencia médica, continuando en dicho momento la marcha el procesado sin detenerse a prestar auxilio a la víctima.

El señor fiscal califica los hechos de una imprevisión, que habiendo sido voluntaria, constituiría un delito de lesiones graves, y solicita se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de prisión por la imprevisión, y por el delito de abandono, la de dos meses y un día de igual pena, 1.000 pesetas de multa y pago de costas.

El letrado señor Ibarrola solicita la absolución del procesado, representándolo el procurador señor Caldera. Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están propuestos para la celebración de la vista catorce testigos.

Secretaría del señor Repetto.

**Sentencias**

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Trujillo, se ha dictado sentencia absolviendo a Pedro Francisco Avís Mayoral, por un delito contra la salud pública, de que se le acusaba.

**Información de Barcelona**

**En el Stadium de la Exposición se celebró ayer grandiosa fiesta deportiva**

MADRID, 14 (6'10 t.)

(POR TELEFONO)

**El príncipe de Asturias**

Ayer pasó la mañana en la playa de Sitges el príncipe de Asturias. Al regreso a la Ciudad Condal se celebró una comida en su honor, a la que asistieron las autoridades, en Capitanía General.

**Los valencios**

Han regresado a Valencia siendo objeto de un cariñosa manifestación de despedida, los excursionistas de Lo Rat Penat.

**En el Pueblo Español**

Han comenzado en el recinto del Pueblo Español, de la Exposición, las fiestas de la Semana Asturiana, que promete ser de grandes atractivos, por el programa tan atrayente que se ha acordado.

**Fiesta deportiva**

En el Stadium de la Exposición, con asistencia del príncipe de Asturias y de más de cuarenta mil espectadores, se celebró ayer por la tarde una grandiosa fiesta deportiva, en la que intervinieron 5.550 atletas de ambos sexos.

Al terminar el festival, y ya de noche, se celebró la llamada carrera de las antorchas, recorriendo los que tomaron parte en la prueba, además del recinto de la Exposición, algunas de las más céntricas calles de Barcelona.

En el recinto de la Exposición se ha celebrado también un concurso de sardanas, que estuvo muy concurrido. —Mencheta.

**Información militar**

**Orden de la Plaza**

**Regimiento Segovia**

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Alfonso Pérez Viñeta.

Guardia: Teniente, don Luis Cuevas Vicente.

Imaginería: Teniente, don Pedro Ruiz Masa.

Vigilancia: Teniente, don Manuel González Cáceres.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne, tocino y chorizo, vino y gazpacho.

Segunda comida: Judías con chorizo y tocino, pescado frito y vino.

**EL CALOR TRAGICO**

**Ochenta muertos por insolación**

Informan de Chicago que durante estos últimos días se han registrado ochenta casos mortales de insolación en el Middle West.

Los estados más castigados por la ola de calor son Missouri e Iowa.

**FIESTAS EN JERTE**

**La festividad del Bendito Cristo del Amparo**

Siguiendo la costumbre de años anteriores, durante los días 15, 16, 17 y 19 del mes actual, se celebrarán en Jerte animadísimas fiestas en honor del Bendito Cristo del Amparo, que se venera en aquella localidad.

Con tal motivo se ha organizado un amplio programa de festejos; después de las solemnes funciones religiosas, bandas de música recorrerán las calles de la población, tocando alegres dianas y retretas; se quemarán bonitas colecciones de fuegos artificiales y hay organizados gran número de bailes y recreos.

El día 19, a las diez de la mañana, dará un concierto la Banda de música y a las seis de la tarde, comenzará la gran novillada, en la que actuará el afamado espada José Sánchez (Joselé), con su cuadrilla, que lidiará cuatro hermosos novillos de la acreditada ganadería de don Toribio Martín, de Vallejera.

Este año estarán concurridísimas de forasteros las grandes fiestas que se celebran en Jerte.

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR**

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

**Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas**  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
CUARTOS DE BAÑO  
v toda clase de materiales de construcciones  
"Oficinas" y Exposición  
VENDIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1  
Fábrica y Almacén de Maderas  
CARRETERA DE MEDELLIN  
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 49.  
— CACERES —

# Las escuelas en Guadalupe Al cerrar el curso

Un año más pasado en el ambiente polvoriento, sucio e insano de unos locales con molido piso de ladrillo anti-quisimo, situados en una carretera de grande circulación (todo el turismo por aquí desfila... ¡qué idea llevarán de España los extranjeros que ven estas escuelas...! ¡Qué pobrísimo concepto de la Guadalupe histórica! Todo el que se entera de su desidia para las cosas de la Primaria Instrucción, aquí quizá más que en parte alguna de indispensable cultivo por su situación de renombre en el mundo del Arte); carretera aquí en este trozo donde están situadas las escuelas de niños y número 1 de niñas, que se estrecha por un muro existente en frente, necesario por la disposición del terreno ¡Este es todo el campo de recreos donde pueden jugar los niños de Guadalupe...!

Es obscurísima, de piso accidentado, que se deshace con rotos, por do salen roedores históricos... quizá nietos... de los que muchas veces royeran reales quesos... chorizos señoriales... reverendos sayales... la tosca, muy tosca escalera exterior, que sirve de acceso a este Templo... del Saber, está a medio derruir (quizá represente el hada que mire por la infancia «guaupeña», transformada por arte de encantamiento, el hada protectora, en pizarra gruesa, y quiera destruirse, impidiendo así sigan los nenes envenenándose en su flamante Casa de Amor— así debe ser la escuela para el niño—; ya que los hombres que pueden y deben, no lo hacen).

Esta escuela está muy mal y además hoy ya forma parte del Monumento Nacional que es todo el Monasterio, y algún día, no lejano, la reclamará el Estado, su legítimo dueño, para restaurarla su primitivo estado de depositaria del covento que era, según cronicones... como ya está haciendo, y por cierto muy artísticamente, con el salón de encima que fué maravillosa Sala Capitular de los Jerónimos.

¿Qué hacer entonces...? Buscar cualquier cuadra o tugurio y meternos allí cual cerdos o borregos... No creo se llegue a eso, pues hay un medio muy sencillo de evitarlo: está acordada en firme la construcción completamente gratis de las escuelas (tres unitarias con casa habitación para los maestros) por el Estado totalmente, como lugar histórico y pobre, según Real decreto vigente, y ese acuerdo no

requiere para ser llevado a la práctica más que un poquito de interés por quienes deben tomárselo: las autoridades guadalupenses, que gestionen, lo muevan, reitren petición al ministro sobre vigencia y ejecución de este comentado acuerdo, tan beneficioso para la villa y puebla, que se iba a encontrar con su problema más urgente resuelto, y con un ahorro grandísimo en su presupuesto, ¡tan exiguo de suyo! Y ahora hay un ministro conocedor de Guadalupe y entusiasta de ella por su belleza artística que seguramente sería favorecedor de este bien, para el lugar por él tan visitado y al que exquisiteces de su ingenio y sabiduría ha dedicado; el señor Tormo no desoliría la súplica de Guadalupe para una cosa que ya está acordada, concedida y sólo requiere ponerla en práctica.

Adelante, personas cultas de Guadalupe, que más que nadie os debéis preocupar del adelantamiento y buen nombre de vuestro pueblo. No dejarlo, hacer, moverse. Sepamos el estado en que se encuentra la expropiación que se empezó y ya estuviera finada, sin las retardadoras trabas jurídicas que hacen no se sepa aún el resultado de un litigio, que sobre esta expropiación del terreno para las futuras escuelas, se vió en finales de Marzo. (¡)

¿Qué resultó de ahí? ¿Cómo sentenció el Tribunal? ¿Debe seguirse o no la expropiación? ¿Ha hablado ya el Concejo sobre esto? No sabemos nada; se rumorea, se dice..., pero el hecho es que nada nuevo hay sobre escuelas tan, no ya necesarias, sino indispensables y cada día más, pues es poco menos que inaguantable la convivencia diaria de 50 niños en un local pequeño, sin ventilación, deshaciéndose su piso en polvillo rojo, más disolvente de la salud de los pequeños y del maestro (y de las pequeñas y la maestra, pues la escuela de ellas

es aún mucho peor que la de varones, están contiguas); que los huracanes de sangre y llamas levantados, dicen, vaya usted a saber, por los bolcheviques allá en lo que fué imperio de todas las Rusias.

No hubiera venido esta ola de destrucción, desconcierto e inmoralidad de los rojos... si sus hombres dirigentes, sus grandes señores, sus emperadores, sus potentados, se hubieran preocupado del bien del pueblo, incliéndosele en la infancia con escuelas atrayentes, cariñosas, alegres y sanas.

No hay problema, señores, más que de actividad, de quererse molestar, de pedir y hacer que pidan para nosotros. Nos movimos, hicimos, cuando el ferrocarril y se consiguió. Esto, que es muchísimo menos, y no menos importante, aunque de momento no traiga una riqueza material, ¿no habría de conseguirse hacerlo efectivo? Construcción concedida, terreno adquirido; desempolvar una cosa y otra y adelante, es obra regeneradora y simpática, y... ahora que vamos a entrar en vísperas de elecciones, ¡la única época para pedir!...

SÁNCHEZ HERRERO.  
11 Julio 1930.

**OLYMPIA** PERFUMERIA Y NOVEDADES  
FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21.

DE INGLATERRA  
**Fallecimiento de un obispo**  
Dan cuenta de Londres, que ha fallecido monseñor Manuel Bidwell, obispo auxiliar del cardenal arzobispo de Westminster.

**I. Giraud**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

## SANATORIO DE VALDELASIERRA

PARA Enfermos de las vías respiratorias

Magnífica situación. Hermoso parque. 1.050 metros de altitud. Clima muy seco. Moderna instalación de Rayos X

Tratamientos especiales:  
Neumotórax, Frenicectomía

Pensiones: 13-20 pesetas, incluida asistencia médica

Dirigirse: Martínez-Cereceda, Guadarama (Madrid). Tl. 2

## LOS RATEROS EN ACCION

### Un robo en el domicilio del dibujante extremeño Solís Avila

La Prensa de Madrid da cuenta del robo perpetrado el sábado último en el domicilio del insigne dibujante cacereño don Antonio Solís Avila, sito en el paseo de las Delicias

Los ladrones, para llevar a cabo su hazaña, fracturaron la puerta de entrada y después algunos muebles.

La cuantía del robo se ignora por hallarse ausente el señor Solís Avila.

Hoy hemos tenido el honor de saludarle nosotros, y hablando sobre el particular nos ha manifestado que, al tener conocimiento de lo ocurrido, por medio del teléfono se puso inmediatamente al habla con uno de su familia, quien le ha comunicado que en apariencia, el robo carece de importancia.

Celebraremos que así sea.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa  
Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

### NACIMIENTOS:

Amparo Meneses Pérez, hija de Nemesio y de Isabel Margallo, 31.

Diego Risco Pesado, hijo de Antonio y Cirila. Margallo, 106.

Cecilia Mena Morales, hija de Luis y Florencia, Encinilla, 21.

### MATRIMONIOS:

Antonio Fernández Rios, con Magdalena López Redondo.

### DEFUNCIONES:

Carolina Rodríguez Martín, de 84 años; infección intestinal. Cuartel Infanta Isabel.

Jacinto Brillo Rodríguez, de 10 meses; enteritis aguda. Trujillo, 3.

## TARIFA DE ANUNCIOS EN

### NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea. Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

## El suceso de Arroyo del Puerco Porque le embargaron la cosecha, puso fin a su vida arrojándose a un pozo

El día 10, a las nueve de la mañana, el guarda jurado de la finca denominada «Corral Nuevo de Mogollón», enclavada en el término municipal de Arroyo del Puerco, puso en conocimiento de la guardia civil, que en el pozo que hay en referida finca, conocido por «La Mina», se hallaba flotando en la superficie del agua el cuerpo de una persona que no daba señal alguna de vida.

Sin pérdida de momento, se trasladó a referido lugar el Juzgado municipal y fuerzas de la benemérita, que comenzaron a instruir las primeras diligencias, encontrándose a su llegada con que acababa de sumergirse el cuerpo que flotaba, según manifestaciones de Vidal Niso Parra, Marcelino Giraldo y Celedonio Cabezas Bermejo, que allí se encontraban, los cuales no pudieron evitar la inmersión por carecer de elementos apropiados para ello y fueron los primeros en advertir al guarda que sospechaban pudiese haberse caído o arrojado al pozo algún hombre, por habervisto desde el camino un sombrero puesto encima del tablero que servía de tapadera y a poca distancia una mula suelta y aparejada y un costal de lona en el suelo, con las iniciales F. P., sin duda caído de la mula.

Este animal fué reconocido como propiedad de Florentino Paniagua Pérez, cuyo individuo se aseguraba ser el que se encontraba en el interior del pozo, tanto por coincidir con las iniciales del costal su nombre y apellido, como por haber sido reconocida la mula como de su propiedad, además de que en su casa carecían de noticias desde que por la mañana del día 10 salió con la caballería (que luego volvió ella sola a la casa) con dirección a esta capital para arreglar unos cuantos asuntos que tenía pendientes con la señora viuda del conde de Trespacios, respecto al arriendo de una dehesa y cuya señora, por falta de

pago de Florentino, se había incautado de la totalidad de la cosecha de éste.

Este contratiempo, unido a la quiebra de sus negocios es la causa, según creencia general, que le ha inducido a tomar tan desdichada determinación.

En los primeros trabajos que se hicieron en el pozo con una rastra para extraer el cuerpo, no se pudo conseguir nada durante el primer día, ya que este tiene una profundidad de trece o catorce metros y además varias galerías, por lo que se creyó que pudiera hallarse en alguna de éstas o cogido entre los maderos de las entibaciones que aún existen por lo que fué necesario desecar el pozo utilizando una bomba que fué facilitada por el jefe de la estación del ferrocarril, consiguiendo de esta forma descubrir las entradas de las galerías y hallar en una de ellas el cadáver de Florentino, cosa que se consiguió a las once de la mañana de ayer, siendo extraído y llevado al depósito judicial.

El cadáver tenía vendados los ojos con un pañuelo.

Entre el vecindario de Arroyo ha causado este suceso penosísima impresión, pues el desventurado Florentino era persona muy estimada en toda la localidad.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

## Noticia

En la Comisaría de Vigilancia se encuentran a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, una llave que fué hallada en la noche del sábado en la Plaza de Toros y una pulsera con medallita, encontrados en la calle de Godoy.

## Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CÁCERES -  
Teléfono núm 389 Instituto, número 6

**Alpargatas y Calzados**  
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)  
**EVARISTO MALAGA**  
CACERES

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

Sandalias y Zapatillas

Temas médicos

Las supersticiones y sus consecuencias para la salud

El concepto que actualmente tiene gran parte del vulgo de algunas enfermedades, es uno de los mayores inconvenientes que se nos presentan a los médicos rurales, para poder hacer alguna labor sanitaria. Si pasamos una ojeada a través del desarrollo de la Medicina popular, desde la aparición del hombre en nuestro planeta, hasta la fecha actual, nos maravillaremos extraordinariamente que haya individuos que tengan hoy los mismos conocimientos de algunas enfermedades que se tenían miles de años antes de Jesucristo aparecer en el mundo. Bien está que cuando aun no existían estudios ni conocimientos científicos de las enfermedades, los hombres achacaran a los malos espíritus, cólera de los dioses, hechiceros, etc., el origen de ellas; pero hoy no debiera haber ningún individuo que tuviera este concepto de las enfermedades, y sin embargo es muy frecuente oír hablar de «Mal de ojo» y «Hechizos», y cuando mandamos quinina a un palúdico, todavía hay quien se resista a tomarla, pues primero recurren a que «les recen las tercianas» o «tirarlas al agua», y sólo cuando han pasado quince, veinte o más días y se convencen que por mucho que les recen o intenten tirarlas al agua, éstas no desaparecen, pues que el agente productor de la terciana (Plasmodium vivax) continúa su ciclo normal en la sangre del palúdico, haciéndole padecer esos accesos intermitentes de fiebre, que tan bien conocemos sobre todo en nuestra provincia, entonces cuando acuden al médico, pero ya han producido, sin que ellos se den cuenta, grandes perjuicios a ellos mismos y a sus conciudadanos; porque siendo portadores del agente palúdico ofrecen ocasión a que el mosquito, chupando su sangre, cuando les pica, transmita su enfermedad a otras personas que no tienen culpa ni participan de las supersticiones de aquéllos. Algo parecido ocurre con ciertos tuberculosos que tienen la superstición de que les han dado «hechizos», y acuden a curanderos que creen con poder mágico para hacerlos ausentarse, y aun para revelarles que fué en una copa de vino o cosa semejante donde los adquirieron y que fué una determinada persona quien se los

dió. Estos enfermos también se producen a sí mismo y a la sociedad grandes daños, pues ellos acuden tarde al médico y ese tiempo que han perdido, es seguramente causa de que ya no se puedan curar, puesto que en esta enfermedad, cuando se obtienen algunos éxitos, es tratándola precozmente. Pero estos individuos han producido también un gran daño a la sociedad, porque siendo ellos portadores de un mal tan terrible transmiten éste por medio de los utensilios empleados para comer, y por la misma acción al toser, que expulsan gran cantidad de bacilos productores de esta enfermedad, los cuales, con taminando el aire, pueden llegar hasta otros individuos sanos y hacerles víctimas también, pagando éstos las consecuencias de aquéllos, que en vez de buscar su curación en medios científicos y guardar los preceptos higiénicos para evitar la propagación de dicha enfermedad, proceden cual lo harían los primitivos habitantes de las cavernas creyendo en los hechiceros y encantadores. Todo lo contrario sucede en algunas personas que ponen a contribución todo su valor por verse curados de las dolencias que padecen. Ya un hombre de gran talento, W. Holmes, dijo: «No hay nada que los hombres dejen de hacer por recobrar la salud y salvar su vida». Ellos se han sometido a ser medio ahogados en el agua y medio asfixiados por los gases, a ser enterrados hasta sus barbas en la tierra, a ser quemados con hierros candentes como

presidarios galeotes, a ser cortados con cuchillos como el bacalao, a tener agujas introducidas dentro de sus carnes, a tragar todo género de abominaciones y a pagar por todo esto; como si el ser chamuscados y escaldados fuese un costoso privilegio, el producirse ampollas una bendición y aplicarse sanguijuelas un placer. ¿Qué más podría pedirse para probar su honradez y sinceridad? Así, pues, no toda la culpa de esa incultura y de sus consecuencias la tienen los aludidos enfermos, porque cuando el hombre nace nada sabe, y si no hay quien le enseñe, permanecerá en la ignorancia, madre de todas las supersticiones. Seamos nosotros los profesionales quienes, por medio de publicaciones en periódicos de gran circulación entre el vulgo, por medio de conferencias y ayudados por los maestros que dediquen algunos ratos a divulgar conocimientos médicos entre los niños, para que se formen un concepto de las enfermedades lo más aproximado posible a la realidad, no den cabida en sus inteligencias a esas fantásticas ideas cuando lleguen a hombres. Digna de alabanza es la labor que en este sentido viene realizando hace algún tiempo el culto personal del Instituto de Higiene provincial. BENITO NACARINO FRANCO, Médico. Torquemada, Julio 1930.

DEPORTES

¿Se organizará el «foot-ball» en Cáceres?

En esta temporada parece que quiere surgir el «foot ball» de una manera verdaderamente satisfactoria para la capital de Cáceres. Este deporte, que alcanzaría y daría buena fama a nuestra provincia, debido al elevado número y buenos «equipiers» con que contamos, serviría también de distracción en estos domingos en que ahora nos aburriríamos sin gozar de nada en la vida deportiva. ¿Se organizará el «foot-ball» en Cáceres? Esta es la pregunta que subsiste en los caceresños, que todos desean recordar aquellos tiempos en que el Deportivo Cacerense nos dio tanta alegría (y tal vez vuelvan), si estos futuros organizadores llevarán su propósito a cabo, viendo pronto en estos dignos periódicos el título de Nueva Sociedad Deportiva Cacerense. ¡Vosotros, antiguos jugadores y verdaderos aficionados—señores Martínez y Virel..., etc.—, uniros con E. O'óriz, el que está sembrando las primeras semillas para que nosotros las recojamos, que vuestros esfuerzos se verán recompensados en la futura Sociedad Deportiva Cacerense! Perdonadme el haberme dirigido a vosotros; pero si queréis, lo conseguireis. ¡Viva la Sociedad Deportiva Cacerense! F. D. F. Cáceres, 14 Julio 1930.

Nuestro Concejo

Sesión celebrada el sábado por la Comisión Permanente

Bajo la presidencia del alcalde, señor Pérez Córdoba, el sábado, a las siete de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, celebró sesión la Comisión Permanente de nuestro Municipio, asistiendo los vocales señores García Merino, Manzano Granada y Acha Gutiérrez. Leída el acta de la anterior, que fué aprobada, se pasó a las cuentas de Obras públicas de la semana, que importan 1.085 52 pesetas, que también se aprobaron. Se le concedió al Matadero 500 cargas de chamusca para cerdos. Quedó enterada la Comisión de la invitación que los directores de las escuelas graduadas de niños y niñas de la capital envió al Ayuntamiento para visitar las exposiciones escolares que se celebrarán en referidos centros, nombrándose a los señores García Merino, Valiente Paredes y don Elías Serradilla, para que representen a la Corporación. También quedó enterada la Comisión de la cuenta de socorros facilitados a los pobres transeuntes. Se leyó una instancia del profesor veterinario don Antonio Moraleta, solicitando desempeñar interinamente la plaza vacante de Inspector de Higiene pecuaria de la capital, acordándose pase el asunto a informe de la Comisión de régimen interior.

A continuación se concedieron varias licencias a particulares, para realizar obras en edificios de su propiedad. Leída una instancia del farmacéutico don José Castel, en la que solicita permiso para instalar una báscula «Toledo», en los soportales de la casa número 37 de la Plaza Mayor, se acordó que pasase a informe de la Comisión de Ornato. Se leyó el oficio e informe presentado por el concejal señor García Merino, sobre el expediente incoado con motivo de la denuncia de ciertas irregularidades en el funcionamiento de la Casa de Socorro y en el que referido concejal, recogiendo las actuaciones hechas por el Ayuntamiento anterior, don Julián Rodríguez Polo, ha comprobado referidas irregularidades y abandono, por lo que pide se impongan las sanciones al personal que determina el reglamento municipal, siendo aceptado por unanimidad el dictamen presentado. Fué desestimado el recurso de reposición solicitado por don Tomás Pérez, referente a la alineación a seguir en la construcción proyectada de un edificio en terrenos de su propiedad en la Avenida de Armiñán, sitio llamado de los eucaliptos. La Presidencia dió cuenta a los señores vocales de que había destituido al guardia municipal señor Luna, por hallarse imposibilitado para el desempeño de sus funciones. Y como no hubiese ningún señor concejal ni persona alguna en el público que quisiese hacer uso de la palabra, el alcalde levantó la sesión.

- Sanatorio Quirúrgico - de los señores QUIROS Y MERÁS Cirujanos del Hospital Provincial SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

Dodge-Graham-Paige NEUMATICOS - La casa que más descuento hace GRANDES EXISTENCIAS Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS Antonio Plá Alvarez General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

Alvarez (Optico) Graduación de la vista, gratis. Gafas y lentes ZEISS Artículos para regalos Relojes y máquinas de escribir. Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas. Relojería de Alvarez Moret, 14.-Cáceres DE ITALIA Los transportes de vino y arroz Anuncian de Roma que se ha publicado un decreto prorrogando hasta el día 31 de Diciembre la reducción del 50 por 100 de las tarifas ferroviarias para el transporte de vino y el arroz nacionales.

**Estampas españolas**

**El real sitio de Aranjuez**

Visita obligada de los turistas que vienen de todas las provincias de España y de todas las naciones del mundo a este pueblo, es el Palacio Real, cuyo hermoso edificio, de soberbia traza, se levanta majestuoso al lado del jardín de la Isla, dejando bañar sus cimientos por el caudaloso Tajo, que entona dulce arrullo al arrastrarse mansamente por bajo las arcadas sembradas de estatuillas de mármol, que fueron siempre regalo de los ojos de los reyes.

Se comenzó la construcción del Palacio Real de Aranjuez, durante el reinado de Felipe II, bajo la dirección del arquitecto Juan Bautista de Toledo, terminándole el insigne Juan de Herrera, autor del Monasterio del Escorial.

Consta de tres cuerpos unidos en ángulo recto. El lado que falta, para que resultara un cuadrado perfecto, está sustituido por la amplia y magnífica plaza de la parada, hoy convertida en sitio de recreo público donde por las tardes se organizan partidos de tennis y de foot ball.

En los ángulos del edificio se elevan dos torres redondas, con magníficas cúpulas. La perspectiva que presenta desde el exterior es magnífica, formando interesante contraste el ladrillo rojo con la piedra de sillería.

Detrás de estos tres cuerpos del edificio y a modo de anchura de la parte central existe una ampliación asimétrica, pero de maravilloso contraste de buen gusto artístico, cuyas habitaciones dan vista precisamente sobre el jardín de la Isla, sobre el río Tajo y sobre el pueblo de Aranjuez, al que se domina casi totalmente.

Del lado derecho de Palacio se prolonga una azotea de unos diez metros de altura, sobre unos soportales de la misma fábrica y traza del edificio, cuya azotea en una extensión quizá de medio kilómetro, siguiendo la línea de las calles, llega hasta la capilla de San Antonio situada en la plaza del mismo nombre.

Todos los edificios, sobre los cuales está construida, debieron ser otros tiempos dependencias palatinas.

Todavía en uno de los palacios de esta plaza, están instaladas las oficinas y despacho de la Administración del Real Patrimonio.

Sobre la fachada principal del Palacio y un poco por bajo de las estatuas de los

tres monarcas en cuyos reinos se construyó, existe, en dos lápidas de piedra, la siguiente inscripción: «Philippus II instituit. — Philippus V provexit. — Ferdinandus VI. — Pius Félix consummavit. — Año 1752.»

Sobre el balcón principal del lado derecho, se lee lo siguiente: Carolus III — Adiectit — Año 1778.»

Sobre el balcón principal del lado izquierdo, hay otra inscripción que dice: «Carolus III. — Adiectit. — Año 1755.»

Para ver el interior del Palacio facilitan en la administración del Patrimonio permisos gratuitos los jueves, y mediante el pago de una peseta — que da derecho a ver también los jardines y demás dependencias reales — los demás días de la semana.

La escalera principal tiene gran mérito, porque sus peldaños, no obstante su monumental anchura, son de una sola pieza.

Las habitaciones de los tres cuerpos principales del edificio, en la planta principal, están desamuebladas, pero no así la parte posterior, que atesora grandes riquezas.

Entre las habitaciones que se muestran a la absorta contemplación de los visitantes, se encuentran las siguientes: la antesala de la Reina, el despacho de la Reina, la saleta de la Reina con sus magníficos pianos de media cola, de madera de raíz de olivos; el salón del Trono, severo en medio de la majestad de sus adornos; el comedor de diario y el de gala; la antecámara del Rey; el dormitorio de la Reina, que fué utilizado últimamente por doña María Cristina (q. e. p. d.); el despacho del Rey, sencillo pero suntuoso; el dormitorio del Rey; el comedor de los Infantes, que tiene todas las paredes pintadas de cuadros de costumbres japonesas. La pintura está hecha sobre papel de arroz. El tocador de la reina, cuyos espejos tienen por remate trozos de madera tallada tan primorosamente, que sólo advirtiéndolo el cicerone se da cuenta el visitante de que no son cortinillas de raso blanco con flecos dorados; el salón de baile, el salón de fumar, estilo árabe, exacta reproducción de la Alhambra de Granada; el oratorio particular de los reyes y la sala de porcelana, hija del buen gusto de Carlos III, cuya obra realizó el artista José Gric en 1763, con porce-

lana de la antigua fábrica del Retiro. Toda esta pieza, incluso la bóveda, está revestida de caprichosos paisajes, figuras y adornos chinoscos.

Esta habitación, cuyo mérito y valor es incalculable, es única en el mundo.

Además, pueden verse las habitaciones destinadas al cuerpo de Alabarderos y otras dependencias, menos interesantes que las que dejamos apuntadas.

Todos los objetos de adorno de estos salones son suntuosos, destacándose los relojes tanto por su número como por su valor, igualmente que las sillerías.

Capítulo aparte merecen los frescos y cuadros de Giacinto, Maella, Velázquez, Bayeu, Mengs, Jordán y otros.

Los frescos del oratorio de los Reyes están pintados por Maella y por Zacarías Velázquez.

También merece citarse especialmente en la visita al Palacio, un cuadro de mosaico, hecho con trocitos de piedras de colores, que representa una marina.

Aunque el tamaño del cuadro es pequeño, pesa sin embargo extraordinariamente por estar revestido por detrás de plomo. Tal es el gran mérito que se le atribuye, que se adoptó esta precaución para aminorar el riesgo del robo.

Las habitaciones del piso bajo de Palacio están reservadas al príncipe de Asturias, que las dedica a la cría de gusanos de seda.

Cuando se sale de visitar el Palacio Real de Aranjuez, al pisar de nuevo el jardín de la Isla, la impresión de arte y de belleza que embarga el ánimo, se sublima con el aroma de los miles de magnolias en flor, acariciadas por la música del río.

DAVID GONZALEZ  
Aranjuez, Julio 1930.

DE SAN SEBASTIAN  
**Unasubvención de medio millón de pesetas**  
POR TELEFONO  
Madrid, 14 (6'45 t.) - Anuncian de San Sebastián, que la comisión que estuvo en la Corte para solicitar fuesen permitidos los recreos mayores en aquella capital durante la temporada de verano, ha logrado entre diversas entidades y particulares, una subvención de medio millón de pesetas. Mencheta.

**DRAMA CONYUGAL**  
**Cuando está dormida su esposa, la mata**

POR TELEFONO  
Madrid, 14 (6'20 t.) - Nos informan de Salamanca que en el pueblo Pedrosillo de los Alres, de aquella provincia, se ha desarrollado un sangriento drama que ha causado honda sensación en todo el vecindario.

Juan Bernalde, aprovechando que su esposa se hallaba profundamente dormida, la agredió bárbaramente con un puñal, causándole la muerte.

En su ensañamiento le arrancó a la infeliz mujer una oreja y el labio superior.

El criminal, después de cometida su hazaña, intentó quitarse la vida arrojándose a una acequia. — Mencheta.

**DE ALEMANIA**  
**El viaje de Hindenburg a Renania**

Telegrafian de Berlín que el viaje del presidente Hindenburg a Renania, tendrá lugar, seguramente, el día 18 del mes actual.

**NOTICIAS DE SEVILLA**  
**La medalla de oro de la Exposición para la reina doña Victoria y la infanta doña Luisa**

POR TELEFONO  
Madrid, 14 (6'30 t.) - Dicen de Sevilla que ha sido concedida la medalla de oro de la Exposición a su majestad la reina doña Victoria y a su alteza real la infanta doña Luisa, por el decidido concurso que prestaron al esplendor del certamen.

El Comité de la Exposición también acordó repartir 500.000 pesetas sobrantes de la liquidación de créditos menores. — Mencheta.

**En honor de un artista cacereño**

**Se celebró el banquete ofrecido al dibujante Solís Avila por el Ateneo**

**Y esta tarde tendrá lugar un concierto en su honor**

El Ateneo de Cáceres, deseoso de testimoniar su afecto al notable dibujante cacereño Antonio Solís Avila, colaborador de «A B C», le ha ofrecido esta tarde un banquete, cuyos puestos de honor estuvieron ocupados por el homenajeado, su padre, llegado con este objeto y el presidente del Ateneo, señor Muslera.

Asistieron numerosos socios del Ateneo y amigos de Solís Avila y entre ellos una nutrida comisión del pueblo de Madroñera, presidida por su alcalde.

Ofreció el banquete don Emilio Herreros, quien con elocuente palabra felicitó al notable dibujante por haber llegado a la cumbre de la celebridad, diciéndole que con ésta no se hiciese olvidadizo y tendiese la mano a tantos jóvenes extremeños que fracasan por no encontrar en el momento oportuno quien le sirva de guía por los senderos del arte.

También pronunció unas palabras el señor Carrasco, de Madroñera, adhiriéndose al acto en nombre de aquel pueblo.

Después se leyeron las adhesiones recibidas, entre las que figuraba una muy cariñosa de don Luis Grande Baudesson.

Terminado el banquete e invitados por el presidente de la Asociación de Secretarios Municipales de la provincia, subieron al salón de actos de dicha entidad, donde sirvió el café.

Se impresionaron algunas placas fotográficas, que serán enviadas a «A B C», cuyo periódico se dirigió también un telegrama dando cuenta del acto celebrado en honor de su colaborador.

Esta tarde, a las seis y media, en el salón de actos del Ateneo, tendrá lugar el concierto musical organizado en honor del señor Solís Avila, a cargo de la notable pianista Angelita Capdevielle. Por la premura de tiempo con que se ha organizado el concierto, no se ha podido contar con otros valiosos elementos, como la violinista Paquita Cruz, que accidentalmente se encuentran en Cáceres.

Por la noche, en el rápido saldrá para Madrid el señor Solís Avila.

Con el padre de éste, don Vicente Solís, integraban la representación del pueblo de Madroñera, su alcalde don Enrique Sánchez Abril, el secretario don Clemente Cortés, don Fernando Sánchez Rol, don Marciano Curriel, don Francisco Carrasco, don Aquilino Mogollón, don Miguel Barbero y don Isidro Sánchez.

Igualmente asistió el párroco de Garciaz, don Pedro González Chorro y el secretario de este pueblo, don Gaspar Gómez.

También enviaron sus adhesiones desde Madroñera el médico don Juan Flores Sánchez y don José Avila Díaz.

**VERANEO REGIO**  
**La reina y las infantas pasean por la playa**

POR TELEFONO  
Madrid, 14 (6'35 t.) - Desde Santander nos envían noticias referentes al veraneo de la familia real, que se encuentra en aquella capital.

Esta mañana, su majestad la reina doña Victoria y sus altezas reales las infantas doña Beatriz y doña Cristina, estuvieron paseando por la playa y antes de trasladarse al Palacio de la Magdalena, para almorzar, visitaron el campo de tennis.

El infante don Jaime presenció las regatas y estuvo paseando largo rato a bordo de un balandro. — Mencheta.

**Almacenes TERIO**  
OFRECE EN LA ACTUAL TEMPORADA LA MEJOR : : COLECCION DE : :  
**A B ANICOS**  
Los modelos más ELEGANTES y de MEJOR GUSTO los encontrará usted en esta CASA.  
EN  
**Camisas, Calcetines y Corbatas**  
EL MEJOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS  
Plaza Mayor, 13 Teléfono 520